	    ОПШТИ ПОДАЦИ
	

	 Назив школе:
	

	 Датум одржавања часа:
	

	 Час по реду:
	

	 Разред и одељење:
	1

	 Предавач:
	

	
	

	    МЕТОДИЧКИ ПОДАЦИ
	

	 Наставни предмет:
	Свет око нас

	 Наставна тема:
	Веза живе и неживе природе

	 Наставна јединица:
	Светлост и сенка

	 Садржај наставне јединице:
	Зашто настаје сенка, како се мења 
сенка у току дана, облик и величина 

сенке, боја сенке.

	 Претходна наставна јединица:
	Сунце-извор живота (обрада)

	 Наредна наставна јединица:
	Обданица и ноћ (обрада)

	 Циљ часа:
	уочавање везе између дужине сенке и величине предмета, зависности сенке и провидности предмета, удаљености извора светлости од предмета, положаја извора светлости

	 
	

	  ОПЕРАТИВНИ ЗАДАЦИ ЧАСА
	

	- образовни:
	усвајање знања о вези између 

светлости и сенке и о томе како настаје 
сенка, усвајање знања о облику и величини сенке, о зависности дужине сенке у односу на величину предмета, о зависности јачине и постојања сенке у односу на провидност предмета, о зависности дужине сенке и удаљености извора светлости од предмета, о зависности дужине сенке и положаја извора светлости  

	- функционални:
	оспособљавање ученика да препознају положај сенке у односу на положај извора светлости, оспособљавање ученика за рад у групи

	- васпитни:
	развијање радозналости за схватање везе између светлости и сенке, развијање радозналости за разумевањем начина и услова настанка сенке 

	 Исходи часа:
	ученици су научили шта је сенка и како настаје, знају да препознају положај сенке у односу на положај извора светлости, знају везу између дужине сенке и величине предмета,  између постојања сенке код провидних и непровидних предмета, између дужине сенке и положаја извора светлости

	 Тип часа:
	обрада

	 Наставна метода:
	демонстративна метода, метода писања, метода разговора, експериментална метода

	 Наставна средства:
	бим пројектор, наставни листић, материјал за групе за извођење огледа

	 Облици рада:
	групни

	 Наставни објекат:
	учионица

	 Корелација:
	Ликовна култура – боје и цртају предмете и сенке

	 Литература:
	Љ. Новковић, Б. Требјешанин, Б. Гачановић, Активно кроз свет око нас, Методички водич за учитеље, ЗУНС, Београд 2003.
http://sr.wikipedia.org/wiki
Мали кућни огледи, Томислав Сенчански, Креативни центар


Ток часа
	УВОДНИ ДЕО ЧАСА:
Трајање: 5-7 минута

Интелектуално-емоционална

 припрема:

Усвајање познавањем 

Саопштавање запажања 

из свакодневног живота

кроз разговор о сенци
Усвајање поимањем 
Најава наставне јединице:
	На почетку часа укључујем бим пројектор и користим његову светлост као извор светлости, шакама и прстима покушавам да направим различите облике ( прилог бр.1 ), то су сенке животиња које ученици треба да препознају и то су птица, глава крокодила, човек са шеширом, глава змије и рогови јелена.
 Постављам питања ученицима:
- Шта сада радим, шта стварам,шта видите на зиду (табли) ?

(сенке животиња)

- Сенке којих животиња сте препознали сада?

- Уз помоћ чега све их ја правим? Шта је све потребно да би се оне направиле?
(неки извор светлости,предмет тј.руке и подлога на којој се пројектује сенка предмета) 
Најављујем наставну јединицу и записујем на табли наслов – Светлост и сенка

	ЦЕНТРАЛНИ ДЕО ЧАСА:
Трајање:35 минута
Давање упутства за рад у групи
Групни рад ученика
Стицање упознавањем кроз извођење огледа
Усвајање поимањем кроз извођење огледа 
Стицање поимањем кроз огледе, схватање зависности дужине сенке од положаја извора светлости, од величине предмета, од удаљености извора светлости и постојање сенке само код непровидних предмета
Извештавање група кроз извођење огледа
Усвајање поимањем путем разговора о извођењу огледа и саопштавање закључака до којих су дошли 
Систематизација 

	Ученици су распоређени у четири групе, делим им материјал за рад (прилог бр. 2).

За време рада група, обилазим их и пратим њихов рад, усмеравам их.

Када ученици заврше са извођењем огледа и пошто одговоре на питања у вези огледа, следи извештавање група.

Свака група је изводила различите огледе, а прво питање им је свима било заједничко, зато само прва група одговара на то питање, да се не би понављало.
Ученици прате и уче на излагању других група. Ученици изводе оглед и објашњавају.Прилком извештавања водимо разговор о огледима. Постављам им питања:

Какви су ови предмети по облику и величини? 

Како сте их поставили? ( један поред другог, на истој удаљености од лампе).

Како сте померали лампу?
(ближе, даље, са стране,...)

Какве су њихове сенке? Како се разликују?

Шта смо закључили? 

Усменим путем вршим и на тај начин се ови огледи могу повезати у целину.

Питања која постављам ученицима:

-Како настаје сенка?

(светлосни зраци не могу да прођу кроз предмете и бића који нису провидни)

-Шта све може бити извор светлости?

( сунце, батеријска лампа, свећа, сијалица).
-Када се налазе велики и мали предмет један поред другог, чија ће сенка бити дужа? (већи предмет-дужа сенка)

-Да ли провидни предмети имају сенку? (немају)

-Када је сенка краћа, када је светлост изнад предмета или када је са стране?

(када је изнад предмета)

-Ако извор светлости приближимо предмету, шта ће се десити са сенком?
(сенка ће бити краћа)

-Када нема сенки?
(када нема извора светлости)


	ЗАВРШНИ ДЕО ЧАСА:
Трајање: 5 минута
Повратна информација
Домаћи задатак


	У завршном делу часа играмо игру Семафор, у виду квиза. Читам тврдње, неке су тачне, неке нису, подижу зелене и црвене картоне. Ученици су и даље у подељени у групе. Победник је група са највише тачних одговора. 

Тврдње:
-Извор светлости може бити светлост свеће. (т)
-Извор светлости може бити сијалица. (т)

-Ако је извор светлости ближе предмету, сенка ће бити дужа. (н)

Сенка ће бити краћа него ако је извор светлости даље.

-Сенка се види увече.(н)
Не види се јер нема извора светлости.

-Провидни предмети имају сенку. (н)

Немају.

Делим ученицима наставне листиће које треба да залепе у свеске (прилог бр.3), а односи се на садржај онога што смо радили на часу.
За домаћи задатак им кажем да изађу у парк и да посматрају боју и величину сенки дрвећа, људи и предмета који се налазе у парку.




Прилог бр. 1
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Прилог бр.2
Материјал за групе

1. група- Зависност дужине сенке од величине предмета
Материјал: батеријска лампа, боца дезодоранса и бочица која је истог облика, али много мања.
Шта је све потребно да би настала сенка?

__________________________________________________

( извор светлости, предмет, подлога на којој се сенка оцртава)

Посматрај величину ова два предмета (дезодоранс и мали парфем).

Корак први:    Упалите батеријску лампу

Корак други:   Поставите ова два предмета тако да стоје један поред другог, на 
                          истој удаљености од лампе

Корак трећи:   Осветлите их батеријском лампом и посматрајте дужину њихових   
                          сенки

Погледајте слику!
Шта примећујете, чија сенка је дужа, сенка мањег предмета или сенка већег предмета?  ___________________________________ (дужа је сенка већег предмета)

Довршите следеће реченице:

Закључујемо, већи предмет има ____________сенку, а мањи предмет __________ сенку. (дужа, краћа)

Значи, дужине сенке __________________(зависи или не зависи) од величине предмета.

2.група- Зависност сенке од провидности предмета
Материјал: батеријска лампа, кутија за диск чија је једна страна непровидна а друга 

                    провидна (обе стране су једнаке величине).

Шта је све потребно да би настала сенка?

__________________________________________________

( извор светлости, предмет, подлога на којој се сенка оцртава)

Посматрај провидност ова два предмета.

Да би извели оглед потребно је да урадите следеће:

Корак први:   :  Упалите батеријску лампу

Корак други:     Поставите ова два предмета тако да стоје један поред другог

Корак трећи:     Осветлите их батеријском лампом и посматрајте дужину њихових   

                          сенки

Погледајте слику!
Шта примећујете? Да ли постоји разлика сенке између непровидног и провидног предмета?

_______________________________________________________
(непровидни предмет има сенку а провидни је нема)

Довршите следеће реченице:
Закључујемо, да ли ће бити сенке зависи од тога да ли је предмет ______________ или није.  (провидан)
На основу овог огледа, можете закључити да непровидни предмет___________ сенку , а провидни је ____________. (има, нема)

3.група- Зависност дужине сенке од положаја извора светлости

Материјал: батеријска лампа, два предмета исте величине, истог облика:  кутије за 

                    крему

Задатак:

Шта је све потребно да би настала сенка?
__________________________________________________

( извор светлости, предмет, подлога на којој се сенка оцртава)

Корак први:   :  Упалите батеријску лампу

Корак други:     Поставите ова два предмета тако да стоје један поред другог

Корак трећи:     Осветлите их батеријском лампом  и полако померајте лампу 

                           тако да осветлите предмете и са стране и одозго
Погледајте слику!
Шта примећујете, да ли се мења дужина сенке  ових предмета?
________________ (мења се дужина сенке)

.

Довршите следеће реченице:
Закључујемо, када извор светлости обасјава предмете са стране, сенка ће бити  ____________, а када обасјава са горње стране, сенка ће бити ________________.
(дужа, краћа).

На основу овог огледа, можете закључити да дужина сенке______________(зависи или не зависи ) од положаја батеријске лампе.

4.група-Зависност сенке од удаљености извора светлости од предмета

Материјал: батеријска лампа, два предмета исте величине и облика (две кутије за 
                    јаје, две коцке)

Шта је све потребно да би настала сенка?

__________________________________________________

( извор светлости, предмет, подлога на којој се сенка оцртава)

Корак први:   :  Упалите батеријску лампу

Корак други:     Поставите ова два предмета тако да стоје један поред другог

Корак трећи:     Осветлите их батеријском лампом  и полако удаљавајте и

                           приближавајте лампу.
Погледајте слику!
Шта примећујете, да ли се мења дужина сенке  ових предмета?

_______________________ (мења се дужина сенке)

Довршите следеће реченице:
Закључујемо, што је извор светлости ближе предмету сенка је ______________, а сто се више удаљава од предмета, сенка постаје _______________.
(краћа, дужа)

На основу овог огледа, можете закључити да дужина сенке______________(зависи или не зависи ) од удаљености светлости.
Прилог бр.3

Светлост и сенка

- Зашто настаје сенка?

Зато што зраци сунца не могу да прођу кроз предмете и бића који нису провидни.

Сви људи, животиње и предмети имају сенку.

Сенка је увек црна (тамна) без обзира на њихову природну боју.

Дужине сенке зависи од величине предмета, положаја извора светлости, удаљености извора светлости , а да ли ће је бити или не зависи и од провидности предмета.

-Када се сенка не види?
Сенка се не види када нема извора светлости, јер тада нема ни услова за њено појављивање.

Научио си да се сенка предмета и бића помера супротно од померања Сунца.

Прилог бр.4

Занимљивост ако остане времена

Покушајте да направите ове облике и забавите се! 
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